

# 没有一个冬天不可逾越

医师报讯（融媒体记者 管颜青 通讯员 王蕊 朱诗意）“最近一个月，对医护人员来说，心底的那一团小火苗，即使再艰难，依然温暖自己，温暖同事，温暖患者。在浙江大学医学院附属第一医院（以下简称“浙大一院”），发热门诊新冠感染患者数倍增长，救护车高峰时十几辆同时抵达急诊室，医护人员喉咙嘶哑依然坚守岗位，为人民群众牢牢守住生命防线。这种力量叫“信念”。

“排我去发热门诊！”“你赶紧回去，我再值一个夜班。”……在这场战疫里，医护人员不仅是战士，也是“伤员”，目前浙大一院已有超过90%人员“中招”新冠病毒。此时，每个医护人员该休息的休息，能上岗的上岗，需要顶班时，工作

群里相互接力，保证“平稳渡峰”。  
尽管医院发出通知要求阳性人员好好休息、待遇不减，但很多医护人员都坚持到被“强制回家休息”。发热门诊医生减员，很多科室主任把专家门诊与普通门诊打通为患者诊疗；有的科主任默默赶往发热门诊坐诊；急诊、ICU的医护人员努力保持最好状态工作，实际上，很多人都是坚持“撑一下”。  
“您按时服药，好好休息，如果出现胸闷气急的情况一定要及时来医院。”发



梁廷波（中）与医生交流新冠感染者病情（来源：中央电视台一套综合频道晚间新闻）

热门诊最先面对如潮水涌来的患者，就诊人数日均激增超过2000人次，最高时超过3000人次，比平时增加了十几倍。  
随着病程进展，重症患者逐渐增多，急诊、ICU

的压力凸显出来，面对危重症患者，通过分区分级分流、依托门诊单元设立第二急诊站等形式有效分流病情较轻的急诊患者，保障急诊中心危重患者救治空间。医务部会同急诊、重症、感

染、呼吸等学科建立联合巡诊机制，每日三班及时收治当日急诊留观患者，确保急诊生命通道畅行。  
同时，医院保证两类重点人群生命安危——保证新冠感染合并基础疾病重症患者得到及时救治；保证慢性病、肿瘤、透析等患者能得到正常治疗。  
“我们始终坚持以‘人民至上、生命至上’，守护人民健康。非常感谢每一位医护人员的付出，我们坚信，没有一个冬天不可逾越，曙光就在前头！”浙大一院党委书记梁廷波表示。



## 于微观处探真知

苏州大学附属第一医院 郭凌川

鲜有人关注到，有这样一群医生——病理医生。他们在显微镜下，在微观世界里，无声奉献，默默守卫着大后方。病理医生能判定肿瘤的性质，能解读疾病发生、发展过程，能给临床医生提供最准确、最重要的指导信息，为患者制定更合理的治疗方案。

苏州大学附属第一医院病理科是江苏省内最早成立的病理科之一，承担了大量医疗服务工作，包括常规病理检查、冰冻快速病理检查、细胞病理检查等。作为科室主任，我同时担任江苏省医学会病理学分会主任委员、江苏省医师协会病理医师分会候任会长等，长年奋战在临床一线，签发、审核疑难病理报告，每年也有来自全国各地的诸多患者前来寻求会诊。与此同时，我也一直在思忖，病理的传承将如何延续，病理的未来将如何发展。

我大致归纳总结为两个词，一是“育人”。近年作为副主编参编人卫版高等学校教材《病理学技术》，参编中国医学发展系列研究报告《病理学进展》，承担苏州大学全日制本科生、硕士研究生及留学生病理学课程教学任务，坚持把苏州大学临床病理专业的硕、博士研究生培养落到实处、细处，临床中带教进修医生、规培医生，帮助他们厘清疾病诊断难点、要点，帮他

们“避坑避雷”。  
二是“惠众”。医学发展不仅体现在技术本身的进步，还表现于其是否能被公众理解与掌握，这既体现了医学科普的重要性，也是病理学科从幕后走向台前的良好方式。近年我多次受邀参加苏州广电总台“有请大医生”等栏目采访，进行病理科普解读，并组织科室医生参加科普比赛。  
良与恶的准确判定，或能挽救整个家庭的幸福未来，或能提供精准治疗的一丝先机。我们在微观世界里投递点点期望，用它点燃通往真知的灯塔，再照亮病理事业的光明未来，最终为每一位病患谋求最大的福祉而奋斗不止。



郭凌川（左二）指导科室年轻医生阅片

“第一批核酸标本，我来检测！”医院接到上级防控指令，检验科立即成立核酸检测小组。核酸检测是直接和新冠标本直接接触，不免令人望而生畏。为稳定军心，我自然率先上阵；穿上防护服，戴好防护镜，对第一批核酸标本进行了教科书式的检测，随后整个检测小组有序地忙碌起来。

人的价值不是说出来的，而是做出来的。面对困难，我们无惧无畏；面对疫情，我们迎难而上。经过不懈地努力与坚持，我带领着浙江省立同德医院检验科团队获得2020年中共浙江省委、浙江省政府颁发的“浙江省抗击新冠疫情先进集体”，个人也获得九三学社中央颁发的“全国抗击新冠疫情先进个人”。  
受到认可不是最终目的，却是检验人的强大动力。因为检验人虽然是患者与医生的桥梁，但也是最容易被忽略的隐形人。检验人的成果在外界看来只是手中那张简单的报告单。他们不会看到我们身上厚重又不透气的防护服，也不会看到我们像流水线上工人那样不停地操作

着各种检测器，更不会看到我们有可能被空气中带病菌的气溶胶侵袭到眼睛黏膜。我们只能同事之间彼此道一句辛苦了。  
医场如战场，一个精准的基因检测数据可以让临床医生少走弯路，一张准确无误的报告单能够决定最好的治疗方法到底是药物还是手术。  
实际上，患者不会记得检验科的任何一个人的姓名，因为整个过程他们无需在意、也不会在意检验单上的检验者与审核者。  
我们委屈吗？可能有。我们伤心吗？或许会。我们后悔选择检验吗？绝不后悔！  
一句温暖的问候，一声衷心的感谢，都会让人的心灵得以慰藉，不过检验人很少听到患者直接对我们的问候与感谢。  
站在新门诊大楼的橱窗，看着来院拖着病体、出院一身轻松的人群，我们始终相信，我们的一切的努力都是值得的。



王伟在PCR实验室检测新冠核酸

## 俯首甘为检验人 人生价值不隐形

浙江省立同德医院 王伟

他们同舟共济、勇毅坚守，拼尽全力捍卫人民的健康防线。  
他在微观世界里无声奉献，为患者寻找更科学合理的治疗方案。  
他用行动践行誓言，在厚重的防护服中守护生命。  
医者仁心，大爱无疆。他们在平凡的岗位上诠释敬佑生命的崇高精神，在救死扶伤中传递最朴实的温暖与力量。

奋斗者 医青春  
《医师报》元旦特别策划  
2023年



扫一扫  
关注《医师报》微信  
公众平台